山东大学强基计划的优势与特色简介

一、山东大学强基计划的基础与优势
山东大学是一所历史悠久、学科齐全、学术实力雄厚、办学特色鲜明，在国内外具有重要影响的教育部直属重点综合性大学，是“211工程”“985工程”学校和世界一流大学建设高校（A类）。建校近120年来，山东大学不忘“为国育贤”初心，秉承“为天下储人才，为国家图富强”办学宗旨，践行“学无止境，气有浩然”校训，踔厉奋发，薪火相传，形成了“崇实求新”的校风，先后培养了60余万优秀人才，为国家和区域经济社会发展做出了重要贡献。
山东大学是中国目前学科门类最齐全的大学之一，在综合性大学中具有代表性。本科生和研究生层次教育涉及哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学等12大学科门类。拥有一级学科博士学位授权点44个，一级学科硕士学位授权点55个，专业学位博士点3个，专业学位硕士点27个，博士后科研流动站41个，形成了结构完整、实力雄厚、独具特色的人才培养体系。
学校拥有精良的教学科研平台，有一级学科国家重点学科2个（涵盖8个二级学科）、二级学科国家重点学科14个、二级学科国家重点培育学科3个，省级重点学科70个，覆盖文、理、工、医四大学科领域，实现了各学科的协调发展；有国家重点实验室、国家工程技术研究中心、国家工程实验室、国家工程技术推广中心等国家级科研平台7个，国家级人才培养基地6个，教育部人文社会科学重点研究基地4个，教育部、卫生部重点实验室及工程技术研究中心21个，另有大批省级重点实验室和工程技术研究中心。目前有18个学科的学术影响力和贡献能力进入ESI世界排名前1%，其中5个学科进入前 1‰。
百余载栉风沐雨，在历史发展中，山东大学形成了四大办学优势：学科综合——90个本科招生专业涵盖11个学科门类，有30个国家级一流本科专业建设点，20个省级一流本科专业建设点，10个战略新兴专业；文史见长——根植齐鲁、赓续人文，是传承中华优秀传统文化具有代表性的大学；英才荟萃——汇聚众多名师大家，造就了大批国家栋梁和社会中坚，是国家重要的人才培养和输送基地；顶天立地——主动对接国家战略，拥有一批国际领先的重大学术成果，部分领域成为国际性研究重镇；实施服务山东战略，已成为区域经济社会发展的重要支撑。
二、山东大学强基计划招生安排
1. 招生专业和计划
2020年强基计划招生专业为数学与应用数学、物理学、化学、生物科学、汉语言文学（古文字学方向）、历史学、哲学等七个专业，总招生计划为180名，在全国部分省份投放。
2. 报名要求
山东大学强基计划招收有志向、有兴趣、有天赋且具有强烈的专业兴趣、科研志向和吃苦耐劳精神的高中毕业生，申请报名考生分为以下两类：
第一类：高考成绩优异的考生，高考成绩须达到所在省份第一批本科录取控制分数线上一定分数方可入围。
第二类：相关学科领域具有突出才能和表现的考生，高中阶段在数学、物理、化学、生物、信息奥林匹克竞赛中获得全国决赛二等奖及以上且高考成绩须达到所在省份第一批本科录取控制分数线方可入围。 
[bookmark: _GoBack]考生最多可报考我校4个专业志愿，并可选择是否服从专业调剂。报考我校强基计划的考生不能兼报其他高校。
3.选拔方式
山东大学强基计划对高考成绩优异者依据成绩按分省招生计划数的4倍确定入围名单；有学科特长者，达到山东大学报名条件中相应高考成绩要求即可破格入围。
学校将对入围考生组织校考，包括笔试、面试和体质测试。笔试和面试均为100分，体质测试内容为50米跑和立定跳远。学校组织专家对考生综合素质档案进行审查，作为校考的重要参考。
综合成绩=高考成绩（换算成百分制）*85%+校考成绩*15%。
4. 录取规则
对第一类考生，根据考生填报志愿和所在省份强基计划的招生名额，采用分数优先的原则按综合成绩由高至低确定强基计划预录取名单并进行专业分配，专业间无分数级差。若有考生综合成绩相同，首先比较校考成绩，然后文史类考生依次比较高考语文、数学、外语成绩，理工类或不分文理考生依次比较高考数学、语文、外语成绩。不能满足专业志愿的考生，如服从专业调剂，则按照学科相近原则录取到其他专业，如不服从专业调剂，则不予录取。
对第二类考生，综合成绩达到同省份第一类考生最低录取分数线的，予以录取并满足第一专业志愿。
通过强基计划录取的考生入学后原则上不允许转专业。
三、山东大学强基计划培养特色
1. 培养模式
山东大学为通过强基计划录取的学生专门制定本硕博衔接的人才培养方案，单独编班，按照“3+1+X”模式进行本硕博衔接式培养，其中“3”是指3年的本科培养阶段，包括通识教育、专业教育、实践环节等；“1”是指1年的本研衔接阶段，针对国家重大战略需求（高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造、国家安全、国学、古典文献、科技考古、马克思主义中国化、国家治理、国际问题等）设计对应的衔接课程模块，学生可自主选修其中一个模块；“X”是指研究生培养阶段，学生在选定的国家重大战略需求领域相关学科攻读博士学位，基本学制四年，考核合格授予博士学位。
2. 动态调整机制
强基计划学生实施阶段性考核和动态进出机制。
在第三学年末（本科阶段）进行第一次考核与分流，考核通过者进入第四学年（本研衔接阶段）继续学习；未通过者退出强基计划，转入相应专业的普通班学习，同时从相应专业普通班中选拔相同数量的优秀学生增补进入强基计划。
在第四学年末，根据本科毕业审核情况，对符合本科毕业要求并获得学士学位的学生，通过推荐免试形式进入研究生阶段学习，没有达到要求的学生退出强基计划。
在第五学年末进行第三次考核与分流，考核通过者根据学生意愿继续攻读博士学位，自愿放弃或未通过考核的学生按照硕士研究生培养。
3. 政策保障
学校对强基计划学生配备一流的师资和一流的学习条件，创造一流的学术环境与氛围，实行导师制、小班化等培养模式，畅通成长发展通道。对学业优秀的学生给予奖励，并在学术交流、公派留学方面给予专项经费支持，同时为强基计划学生分阶段颁发荣誉证书。
四、山东大学强基计划招生专业简介
1. 数学与应用数学
2007年入选首批一级学科国家重点学科，2009年入选“国家拔尖人才培养计划”，2017年在教育部第四轮学科评估中获评A+，2019年入选国家级一流本科专业建设点。配备包括院士、长江学者特聘教授、国家杰出青年基金获得者、教学名师等高层次师资为强基计划学生授课或担任学生导师。主要学习基础数学和应用数学方面的基本理论和基本知识，通过“学科基础+专业提高+研究创新”课程体系，致力于培养数学基础厚实的拔尖人才。研究生培养阶段设金融数学、密码数学、智能控制（人工智能）、数据科学等研究方向。
2. 物理学
先后入选国家“211工程”“985工程”重点建设学科，是山东大学最早进入全球ESI前1%排名的学科之一，1994年入选国家理科基础科学研究与教学人才培养基地，2019年入选国家级一流本科专业建设点。聘请包括长江学者特聘教授、国家杰出青年基金获得者、教育部跨世纪和新世纪优秀人才等高层次师资为强基计划学生授课或担任学业导师。培养具有扎实的物理学、数学和计算机等学科基础知识，在物理学及相关领域具有较强国际竞争力的创新拔尖人才。研究生培养阶段设理论物理、磁学、电介质、原子分子光学、粒子物理与原子核物理学、材料学、微电子学等方向。
3. 化学
2008年入选国家级理科基础科学研究和教学人才培养基地，2010年参与基础学科拔尖学生培养试验计划，2019年入选国家级一流本科专业建设点；是山东大学首个位列ESI排名前1‰的学科，2017年入选国家“世界一流学科”建设行列。配备含双聘院士、长江学者特聘教授、国家杰出青年基金获得者等一流师资为强基计划学生授课或担任学业导师，培养掌握化学基础知识和基本理论，能够研究解决化学及跨学科相关领域前沿关键问题的化学创新拔尖人才。研究生阶段设分子科学、先进材料、精准医药学等方向。
4. 生物科学（青岛校区）
2002年获准建立国家生命科学与技术人才培养基地，2008年获准建立国家理科基础科学研究和教学人才培养基地，2019年入选国家级一流本科专业建设点。山东大学生命科学研究在国内位居前列，微生物学、植物学与动物学、生物与生物化学、环境与生态学、分子生物学与遗传学、免疫学、农业科学等7个分支学科排名进入ESI世界排名前1%。为强基计划学生配备一流师资，以培养具有扎实的生物学基本理论、知识和技能，面向生命科学研究、技术开发等领域的创新拔尖人才。研究生阶段设生物学、微生物学、生物化学与分子生物学、生物与医学、药学、基础医学等方向。
5. 汉语言文学（古文字学方向）
汉语言文学是山东大学校史上最早也是最成功的专业之一，1994年入选首批“国家文科基础学科人才培养和科学研究基地”，2017年在教育部第四轮学科评估中获评A，2019年入选国家级一流本科专业建设点。本专业将为强基计划学生配备一支由长江学者特聘教授、讲习教授、齐鲁学者、国外专家等组成的国际化高水平导师队伍，致力于培养掌握古文字学基本知识和理论，具有卓越的创新能力和学术竞争力的学术人才。研究生培养阶段设古文字学、汉语言文字学、文献学、考古学、中国史等方向。
6. 历史学
2006年以来先后获批省级、国家级重点学科、教育部特色学科；2017年，“考古与历史学”入选山东大学“中国古典学术”双一流建设学科群；2019年，考古学专业入选国家级一流本科专业建设点，历史学专业入选山东省一流本科专业建设点。本专业将为强基计划学生配备由长江学者特聘教授、教育部新世纪优秀人才、中宣部“马工程”首席专家等组成的高水平导师队伍，致力于培养具有深厚的史学基础，有志于服务学科创新及国家战略、符合社会发展需求、具有社会竞争力的历史学高端人才。研究生培养阶段设中国史、世界史、考古学等方向。
7. 哲学
是山东省重点学科、山东大学“学科高峰计划”特色学科，2019年入选国家级一流本科专业建设点。本专业将为强基计划学生配备由长江学者特聘教授、教育部新世纪优秀人才、泰山学者等组成的高水平导师队伍，致力于培养具有崇德向善品质、中西融汇的专业基础知识，具备跻身一流哲学家队伍的基础和潜质的研究型拔尖人才。研究生培养阶段设马克思主义哲学、中国哲学、西方哲学、伦理学、科技哲学与逻辑学、政治学、宗教学等方向。
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